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ΖΩΝΤΑΝΑ: Το “ύστατο χαίρε” στον μακαριστό 
Μητροπολίτη Γόρτυνος κυρό Ιερεμία (ΦΩΤΟ)
/ Ορθοδοξία· Διεθνές Πρακτορείο Εκκλησιαστικών Ειδήσεων

Το “ύστατο χαίρε” στον μακαριστό Μητροπολίτη Γόρτυνος και 
Μεγαλουπόλεως κυρό Ιερεμία λένε αυτή την ώρα στον Ιερό 
Μητροπολιτικό Ναό Αγίου Νικολάου Μεγαλόπολης Ιεράρχες της 
Εκκλησίας της Ελλάδος, κληρικοί, οι τοπικοί φορείς και πιστοί.

Της Εξοδίου Ακολουθίας προεξάρχει ο Τοποτηρητής της Ιεράς Μητροπόλεως, 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Μονεμβασίας και Σπάρτης κ. Ευστάθιος, ο οποίος 
εκπροσωπεί τον Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. 
Ιερώνυμο.

Συγχοροστατούν οι Σεβασμιώτατοι Μητροπολίτες: Μαντινείας και Κυνουρίας κ. 
Αλέξανδρος, Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου κ. Ιερόθεος, Δημητριάδος και Αλμυρού 
κ. Ιγνάτιος, Βρεσθένης κ. Θεόκλητος, Ζιχνών και Νευροκοπίου κ. Ιερόθεος.

Συμπροσευχόμενοι παρίστανται οι Σεβασμιώτατοι Μητροπολίτες Πατρών κ. 
Χρυσόστομος, Κορίνθου κ. Διονύσιος, Φωκίδος κ. Θεόκτιστος, Νέας Ιωνίας και 
Φιλαδελφείας κ. Γαβριήλ, Νέας Κρήνης και Καλαμαριάς κ. Ιουστίνος, Λαρίσης και 
Τυρνάβου κ. Ιερώνυμος και ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Τεγέας κ. Θεόκλητος.
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Από το απόγευμα της Τετάρτης η σορός του μακαριστού Ιεράρχη τέθηκε σε λαϊκό 
προσκύνημα με πλήθος πιστών να συρρέει να λάβει για τελευταία φορά την ευχή 
του. Στα Αρχιερατικά Άμφια του μακαριστού συμπεριλαμβάνεται και το επιγωνάτιο 
στο οποίο απεικονίζεται ο Άγιος Γρηγόριος ο Ε’ Πατριάρχης Κωνσταντινουπόλεως, 
το οποίο ιδιαίτερα ευλαβούνταν ο μακαριστός.

Πριν λίγη ώρα τέλεσαν τρισάγιο ενώπιον του σκηνώματος του μακαριστού Ιεράρχη 
ο Μητροπολίτης Πατρών κ. Χρυσόστομος και ο Μητροπολίτης Λαρίσης και 
Τυρνάβου κ. Ιερώνυμος.





Φωτογραφίες: ope.gr

Ο Μητροπολίτης Σπάρτης στο Πρακτορείο” ΟΡΘΟΔΟΞΙΑ” για 
τον μακαριστό Ιεράρχη

Στην εκδημία, τον ενάρετο βίο αλλά και ταπεινότατο χαρακτήρα του μακαριστού 
Μητροπολίτου Γόρτυνος και Μεγαλοπόλεως κυρού Ιερεμία αναφέρθηκε ο 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Μονεμβασίας και Σπάρτης κ. Ευστάθιος μιλώντας 
αποκλειστικά, στο Πρακτορείο «ΟΡΘΟΟΔΞΙΑ» (ope.gr).

Ο Σεβασμιώτατος, ο οποίος ορίστηκε Τοποτηρητής της Ιεράς Μητροπόλεως 
Γόρτυνος και Μεγαλοπόλεως, τόνισε  ότι ο μακαριστός ήταν γεννημένος για 
κληρικός.

“Από τότε που γνώρισε τον εαυτό του συνειδητοποίησε και την κλίση του στην 
Ιεροσύνη. Θεωρώ ότι ήταν άνθρωπος προσηνής, πολύ κοντά στο λαό και είχε ως 
σύνθημά του το ”χαίρειν μετά χαιρόντων και το κλαίειν μετά κλαιόντων”. Από 
πλευράς καταρτίσεως ήταν άριστος, καταξιωμένος καθηγητής Πανεπιστημίου της 
Θεολογικής Σχολής και ο λόγος του ήταν ”άλατι ηρτημένος”, ήταν όπως λέει ο 
λαός μας ”αλατισμένα” τα λόγια του και ήταν κατάλληλα προς πνευματική 
οικοδομή” ανέφερε με εμφανή συγκίνηση ο Σεβασμιώτατος, που γνώριζε σχεδόν 
εξήντα ολόκληρα χρόνια τον μακαριστό κυρό Ιερεμία.

Ακούστε τα όσα ανέφερε στην τηλεφωνική επικοινωνία που είχε με τον 
δημοσιογράφο του ope.gr Αντώνη Μακατούνη:

Μητροπολίτης Δημητριάδος: Ιερεμίου Αρχιερέως Αιωνία η 
Μνήμη

Δυό λόγια, για έναν άνθρωπο που γνώρισε στην ιερατική του πορεία, τον 
μακαριστό Μητροπολίτη Γόρτυνος και Μεγαλουπόλεως κυρό Ιερεμία, απευθύνει 
μέσω ενός βίντεο 60” ο Μητροπολίτης Δημητριάδος και Αλμυρού κ. Ιγνάτιος.

﻿Ο Μητροπολίτης Ναυπάκτου για τον μακαριστό Γόρτυνος

Με κείμενο του ο Μητροπολίτης Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου σκιαγραφεί την 
προσωπικότητα του μακαριστού ο οποίος είλκε την καταγωγή του από τη 
Ναύπακτο. Μάλιστα ο Σεβασμιώτατος κ. Ιερόθεος αναφέρει μια από τις τελευταίες 
Εγκυκλίους του μακαριστού προς τους Ιερείς του. Αφού τους έγραφε πως πρέπει να 
τελούν την θεία Λειτουργία, επεσήμανε:



«Εὔχομαι πατέρες, νά θελχθεῖτε ἀπό τόν γλυκασμό τῆς θείας Λειτουργίας 
καί τότε θά νοήσετε μόνοι σας πῶς πρέπει, εὐλαβῶς καί ἱεροπρεπῶς, νά 
τήν τελεῖτε.

Προσωπικῶς, χθές τήν νύχτα (Σάββατο πρός Κυριακή 23 Αὐγούστου) πού διά 
λόγους ὑγείας ἐτέλεσα μόνος μου μέ ἕνα πιστό τήν θεία Λειτουργία, θυμήθηκα τήν 
παλιά μου ὡς ἱερεύς συνήθεια, πού λειτουργοῦσα συχνά καί μάλιστα πολλές φορές 
καθημερινά.

Μακάρι νά μποροῦσα καί τώρα ὡς Ἀρχιερεύς νά τό ἐφαρμόσω αὐτό, γιά νά 
κοινωνῶ καθημερινά τό Σῶμα καί τό Αἷμα τοῦ Χριστοῦ, γιά τήν ἄφεση τῶν 
ἁμαρτιῶν μου καί γιά τήν εὐλογία τῆς Ἱερᾶς Μητροπόλεως, πού μοῦ ἔδωσε 
ὁ Θεός νά ποιμαίνω.

Ἡ ἀσθένειά μου, γιά τήν ὁποία ἀκούσατε, εἶναι καρδιᾶς ἀσθένεια καί 
μπορεῖ ἀπότομα νά ἀπέλθω τοῦ ματαίου τούτου βίου. Γι’ αὐτό ζητῶ μέ 
εἰλικρίνεια συγγνώμη ἀπό ὅλους. Ἄν ποτε ἦλθα σέ διενέξη μαζί σας, 
ὁμολογῶ ταπεινά ὅτι τό φταίξιμο ἦταν δικό μου. Γι’ αὐτό καί πάλι σᾶς 
ζητῶ εἰλικρινά συγγνώμη.

Τόν ἀγῶνα μου κάνω καί ἐγώ, σεβαστοί πατέρες. Ἄλλοτε τά καταφέρνω, 
ἄλλοτε δέν τά καταφέρνω. Ὁ Ἰησοῦς Χριστός μας, διά πρεσβειῶν τῆς 
καλῆς μας Παναγίας, ἄς μᾶς συγχωρήσει ὅλους καί ἄς μή μᾶς στερήση τήν 
ἐπουράνιό Του Βασιλεία. Συγχωρέστε με καί ὁ Θεός ἄς συγχωρήσει καί 
ὅλους ἐσᾶς.

Εὔχομαι τήν εὐλογία τῆς Παναγίας στήν οἰκογένειά σας καί τήν ἱερά σας ποίμνη.

Μέ  πολλή ἀγάπη καί σεβασμό

Ἐπίσκοπος Ἱερεμίας»

Ο Μητροπολίτης Ναυπάκτου, όπως σημειώνει, έχει στην διάθεσή του πολλές 
επιστολές του και μηνύματα, τα οποία κάποτε θα δημοσιευθούν για να φανεί ακόμη 
περισσότερο το ποιος ήταν ο μακαριστός Μητροπολίτης Γόρτυνος και 
Μεγαλοπόλεως Ιερεμίας και ποιο ήταν το εκκλησιαστικό του φρόνημα.

ΔΙΣΒΑΣΤΕ ΕΔΩ ΟΛΟΚΛΗΡΟ ΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 

Από καρδιολογικά αίτια επήλθε ο θάνατος

Ο μακαριστός Ιεράρχης εδώ και αρκετό χρονικό διάστημα δοκιμαζόταν από 
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διάφορα θέματα υγείας, ωστόσο ποτέ δεν το έβαλε κάτω και εκτελούσε τα 
ποιμαντικά του καθήκοντα ιερουργώντας, κηρύττοντας και συγγράφοντας. 
Μάλιστα ως συνεργάτης του Ινστιτούτου Άγιος Μάξιμος ο Γραικός έκανε εκπομπές 
στο ραδιόφωνο της Πεμπτουσίας και έστελνε κείμενα προς δημοσίευση στην 
ιστοσελίδα της: www.pemptousia.gr αλλά και του Πρακτορείου “ΟΡΘΟΔΟΞΙΑ” 
(ope.gr).

Σύμφωνα με πληροφορίες του ope.gr, ο μακαριστός το τελευταίο διάστημα 
νοσηλευόταν σε νοσοκομείο λόγω καρδιολογικών προβλημάτων με τον χτύπο της 
καρδιά του αγωνιστή Ιεράρχη να σιγή χθες το βράδυ. Να σημειωθεί ότι δεν είχε 
νοσήσει από κορωνοϊό, ενώ ήταν πλήρως εμβολιασμένος -και με την τρίτη δόση. 
Μάλιστα με ανακοίνωση του πριν ένα μήνα περίπου είχε προτρέψει να τηρούνται 
τα μέτρα και να ακολουθείται η γραμμή της Ιεράς Συνόδου. “Λανθασμένα 
ἀνακοινώθηκε ἀπό κανάλια τῆς ἑλληνικῆς τηλεοράσεως ὅτι ἐγώ, ὁ Μητροπολίτης 
Γόρτυνος καί Μεγαλοπόλεως Ἰερεμίας, εἶμαι ἐναντίον τῶν μέτρων τῆς Συνόδου. 
Πάντοτε στήν Μητρόπολή μου καί σέ προσωπικούς λόγους μου λέγω καί τονίζω ὅτι 
ἀκολουθοῦμε τήν γραμμή τῆς Ἱερᾶς Συνόδου καί ὅλης τῆς Ἱεραρχίας. Ἀπόδειξη 
τούτου εἶναι ὅτι προσωπικῶς ἔκανα καί τά τρία ἐμβόλια”, είχε αναφέρει στις 9 
Νοεμβρίου 2021.

Σύντομο βιογραφικό του μακαριστού Μητροπολίτη

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ιερεμίας Φούντας γεννήθηκε στη Ναύπακτο τω 
1941.

Πτυχιούχος της Θεολογικής Σχολής Αθηνών τω 1964. Χειροτονήθηκε Διάκονος τω 
1969 και Πρεσβύτερος τω 1972. Διακόνησε ως Ιεροκήρυκας σε διάφορες Ι. 
Μητροπόλεις και στην Ι. Αρχιεπισκοπή Αθηνών.

Τω 2000 αναγορεύθηκε Δρ. Θεολογίας. Το 2003 εξελέγη Επίκουρος Καθηγητής και 
το 2006 Τακτικός Καθηγητής της Θεολογικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών 
επί της Έδρας Εισαγωγής εις την Π.Δ. και Ερμηνείας της Π.Δ. εκ του κειμένου των 
Ο’. Συνέγραψε πολλά ερμηνευτικά και θεολογικά έργα.

Μητροπολίτης Γόρτυνος και Μεγαλοπόλεως χειροτονήθηκε στις 14-10-2006.

ΔΕΙΤΕ ΕΠΙΣΗΣ:

Εκοιμήθη ο Μητροπολίτης Γόρτυνος και Μεγαλοπόλεως
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Σίγησε η καρδιά του αγωνιστή Ιεράρχη – Θλίψη για την εκδημία 
του Μητροπολίτη Γόρτυνος Ιερεμία – Αύριο το μεσημέρι η 
Εξόδιος Ακολουθία

Αύριο στις 2 το μεσημέρι η Εξόδιος Ακολουθία του 
Μητροπολίτη Γόρτυνος

Ο Σπάρτης Ευστάθιος Τοποτηρητής της Μητρόπολης Γόρτυνος

Η Εκκλησία της Ελλάδος για την εκδημία του Μητροπολίτη 
Γόρτυνος

Βλάσης: Βαρύ πλήγμα η κοίμηση του Μητροπολίτη Ιερεμία

Ημέρα πένθους η αυριανή για τον Δήμο Μεγαλόπολης – 
Ψήφισμα για τον μακαριστό Μητροπολίτη

Νίκας για μακαριστό Γόρτυνος: Έσπειρε τον “σίτο του 
Χριστού” στις ψυχές

Βαρύ πλήγμα για τους Αρκάδες η κοίμηση του Μητροπολίτη 
Γόρτυνος – Αύριο η Εξόδιος Ακολουθία – Ο Σπάρτης Ευστάθιος 
Τοποτηρητής

Σε λαϊκό προσκύνημα η σορός του μακαριστού Μητροπολίτη 
Γόρτυνος

Ο μακαριστός Μητροπολίτης Γόρτυνος Ιερεμίας ο Ναυπάκτιος – 
Του Μητροπολίτη Ναυπάκτου κι Αγίου Βλασίου

Ψήφισμα Δ.Σ. Γορτυνίας για εκδημία μακαριστού Μητροπολίτη 
Γόρτυνος και Μεγαλοπόλεως

Σήμερα το “ύστατο χαίρε” στον μακαριστό κυρό Ιερεμία

Μητροπολίτης Σπάρτης: “Σε αυτές τις στιγμές κερδίζει ο 
ουρανός”- Γεννημένος για κληρικός ο Μακαριστός Γόρτυνος
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Ιεράρχες και πιστοί “αποχαιρετούν” τον Μητροπολίτη 
Γόρτυνος (ΦΩΤΟ)

Προς την ατελεύτητη ζωή

Πηγή: www.orthodoxianewsagency.gr
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